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Sibiu 

Régebben az iskolai értesitők teljes 

képet adtak egy-egy iskola életéről s a 
legtöbbször kötetnyire nőttek. Most 
erre nincs lehetőség. A Déli Mirlap vál- 
lalta, hogy amennyire csak módjában 

van, minél többet közöl iskoláink életé- 
ről és munkájáról. Eddigi közlemé- 
nyeikbői is megálapitható, hogy az 
értesitők pótlásának a gondolata jó el- 
gondolás volt. Az iskolákról szóló is- 
merfetéseinket és adatainkat nemcsak 
a közelebbről érdekeltek olvassák, ha- 
nem közösségünknek minden olyan tag- 
a, aki tisztán látja iskoláink munkássá- 
gának rendkivüli jelentőségét. Ez a 
munkásság a aladó idővel kgyre nő és 

foglalásából mindentj. a me snyugvás, a 
bizakodás, sőt a jogos büszkeség érzését 
meritheti. 
Megnyugvás azért, mert a munka 

rendben, szabályszerüen folyik, bár igen 
sok nehézséget kell leldizdenie. Az a 
folytonosság, amely nélkülözhetetlen 
eleme a nemzedékek müveltségbeli ösz- 
szekapcsolódásának, nem Szakadt meg 
egy pillanatra sem. Harcban a háboru 
okozta akadályokkal, iskolafenntartó 
egyházaink meghozzák azokat az anyagi 
áldozatokat, amelyek nélkül nem lenné- 
nek iskoláink, tanári- és tamitórendünk 
pedig érezvén a reája nehezedő feladat 
ulyát és hallván folyvást a lelkiismeret 

szavát ennek a nemzedéknek is az élet 
tjára való kellő elinditásáról, teljes 
őkitejtéssel végzi a tanitás nem 
önnyü munkáját. Népünknek ezek a 

delkes, szellemi napszámosai tudják, 

hegy a legértékesebb anyag van a ke- 
rükben: az z ifjuság. Tőrészt ők formál- 
ják az ág lelkét, hatnak jellemének 
kindeled a. Nem tudhatják, hogy az 
juság lelkére hulló hatások közöl me- 

lyik lesz a döntő, a felhasználható ha- 
tásak közül tehát nem felejtenek ki 
egyet sem, hogy ne raitok muljék a jö- 
vendő nemzedék értéke. 

Az iskolai munka fárasztó egyforma- 
ságát. csak erős fegyelemmel leküzhető 

degalkati rombolását, a mindennapi 
élettel való viaskodásukat olyan testi és 
lelki végzik, amely előtt 
tisztelettel kel megállanunk- Tudjuk 
jól, hogy kve számithatnának kéz- 

— zelfogható hálánkra is, ha nem volna 

olyan nehéez az idők jarása felettünk. 
Jussuk velna ahhoz, hogy az iskolában 
és az iskolán kivál minden idejüket és 

erejüket állitván közösségük szolgálatá- 

v
 

gomdjaitól. Hisszük, megjön az ideje an- 
mak is, hogy a legértékesebb materiával 
dHolgozók beleillesztessenek végre abba 

a szociális elismertetésbe és anyagi 
vendszerbe, amely megadja nekik a 

í munka jól megmért elenszolgáltatását. 
4 Bizakodással télthet el mindnyájun- 

Kat a tanulók számának állandó emel- 
kedése. Me. géledt tehát a vágy népünk- 

bean a tanulás után. A szülők észrevet- 
ték, hogy az élet versenyében kell a ta- 
mnultság, az iskolázottság, kell az az 
alap, armelyről induiva könnyebben ve- 
hetik fel a mi gyermekeink is az életnek 
egyre gyorsuló ütemét. A „papir" is 
kell, az iskolai bizonyitvány, amely 

őtt korlátok nyilnak meg, s szabaddá 
elhatik az ut, de kell mégin bb az a 
veltség, amelyet a „papir? jelez leg- 
bb, ha nenm is bizemyit mindiz. Maga 

a bizonyitvány nem ad már kenyeret, 
mnt régebben, de jalez muankavégzést, 
eemi feladatokkal való egykori fog- 

alkozást, ismerete ket, bizonyo s szel- 
lemi rugákonyságot és készséget, és 

uk Igazán nem alaptalan, ha e. 

Da, szabaditsuk meg őket az élet anyagi 

ezért figye' entbe veszik világozarte. Bi- 

Maghiare din Románia mA Romániai 

Tisztelgés tanitórendünk előtt 
mervén a kisebbségi tanulók sok-sok 
gondját és baját, látjuk mégis, mint 
vágják át magukat ezek a mi szivós fia- 
taljaink az élet drótsövényein és lövész- 
árkain, hogy becsülettel törhessenek 
mégis előre. 

gán egy magyar kislány, János Fanny, 
végzett valamennyi dévai jelölt közül az 
első helyen, ha számba vesszük, hogy a 
Sibiu-Nagyszebenben tartott kereske- 
delmi sikeres érettségin 68 érett között 
Hmeze Mária került a rangszor 2., 
Divó Hona a 4, Szalai Hidikó a 8., 
Hmeze Irén a 10., helyre, ha mérlegre 
tesszük, hogy ifjaink unem vallottak 
szégyent az idegen vizsgáztató bizottsá- 
gok, vagy az ellenőrző tanügyi szervek 
előtt, akkor jogosan beszélhetünk arról 
a büszkeségről is, amely az eredmények 
pontos és szigoru egybevetése alapján 
támad fel bennünk, mert bizonyságát 

német távirati iroda katonai 
A munkatársa behatóan foglalko- 

nek a katonai helyzetről tett kiselenté- 
scivel. A tengeralattjárók átcsoportosi- 
tása - a DNB munkatársának megál- 

lapitása szerint — „nem egész egysé- 
geknek elsüllyesztésével' magyarázhaá- 
tó, hanem azzal, hogy a németek, jól 

átgondolt tervek alapján számitásba ve- 
szik az ellenfél ujszerü védekezésének 
batástalanítá sát is. E német tervekre 

a döntő pillanatban majd fény derül, — 
hangoztatja a DNB katonai 
társa, 

A lendnyelek 

Politikai vonatkozásu jelentéseink kö- 
zött szinte mindennap akad olyan, 
mely a lengyelekkel s főleg a szovjet- 

orosz—lengyel viszonnyal áll összefüg- 
gésben. Ez a tény is azt bizonyitja, hogy 

a lengyel ügy — bár az inváziós tervek 
miatt háttérbe szorult – egyáltalában 

nem került le napirendről. A svájci 
Bund cimü napilap a minap hosszabb 

tudósitásban vázolta a lengyel emigrán- 
sok helyzetét. Rámutatott arra, hogy 

Sikorszki tábornok körül agy teljes 
szárazföldi, tengeri és légi vezérkar, 

valamint egy teljes kormány- 
szervezet csoportosul ondonban. 

Tudvalevő, hogy ezt az emigráns 
kormányt Anglia elismerte s ezt az el- 

ismerést tényekben is kifejezésre jut- 
tatja nemcsak a rendszeres diplomáciai 

érintkezés révén, hanem azzal is, hogy 
lengyel biróság, lengyel iskolák, sajtó- 

vállalatok, stb. müködnek Angliában s 
a lengyel emigráns kormány saját bé- 
lyegeket is ad ki. A londoni lengyel 
emigránsok között a svájci lap szerint 
a legkülönbözőbb politikai irányzatok 

tekimtélye továbbra is érvényesül mel- 
lete, munkatársai körében is, bb 
olyan vezető politikus van, akinek fel- 

És ha olvassuk például legutóbb, hogy 
a dévai végzettségi, VII. osztályos vizs- 

munka- 

feltalálhatók. Bár Sikorszki tábornok 

] 
i jobboldali irányzat 

zik Churehill brit miniszterelnök- 

,őstehetség"-egeket, 
őstehetségről van szó, hanem az eddig 

jó kapcsolatokat tart 

ARA S LEJ 

látjuk annak a rendithetetlen hitünk- 
nek, amit különben egész fejlödésünk 
igazóol, hogy a mi fajtánk tamulásra is 
való, és hogy nem veszhet el azért, mert 
nmem vágyódnék a tanultság, a szellemi 
fegyelem és a müveltség fegyverzetére. 

örvendetes az is, hogy iskoláink ve- 
zetői lépést tartanak az ujabb gondolko- 
dással és hogy az ebből folyó következ- 
tetést le is vonják. Régt óhaj már, de 
csak most iutott a megvalósulás alla- 
potába, hogy értelmiségi rétegünket fel 
kell frissitenünk. Igy tudja és e szerint 
cselekszik pédául Szabó Mihály, a ősi 
Bethlen kollégiumnak ujszerüen is látó 
igazgatója, aki felismervén ezt a szük- 
ségszerüséget, már figyeli és gyüjti az 

Lényegében nem 

elhanyagolt népi értékes elemnek na- 
gyobb mértékben a vezető rétegbe való 
felemeléséről. Tadj hogy valami 
mindig történt a kiválasztás dolgában 

Szegény, de igen jó tanulók eddig is 
különféle alanitványokból y szol- 
gáltatásokból nyerve eretőség et a ta- 

Teriüeleknel szerezsni 

fogása jo bbra, illetve balra najlik el. A 
egyik leghevesebb 

Matuseuseki ezredes, aki 
fean az angol 

konzervativ párt jobbszélső csoportjá- 
vais Matusevszkit és társait Moszkva 
élesen támadja s a többi között miattuk 
is mérgesedett el a szovjet -lengyel vi- 

szony. A jobboldalhoz közelállónak te- 
kinti a Bund tudósitója gróf Raczinsky 
Eduárdot is, a lengyel emigráns kor- 
mány külügyminiszterét, aki viszont — 

a svájci lap szerint — főleg azért gya- 

épviselője 

nus a Szovjet előtt, mert ,„Kelet-Len- 
gyelországban földbirtokai vannak." 
Baloldalinak számit ezzel szemben 
Stuncik Jan, az emigráns kormány 
népjóléti minisztere. 

„Próbokő" 

A lengyelekkel kapcsolatos londoni vi- 
tákat érdekes sajtóközlemények tarkit- 
ják. Nagy feltünést keltett Veigt angol 
közirónak a Ninetheent Century hasáb- 

jain megjelent legutóbbi cikke, melyet 
kivonatosan a Transkontinent Press 
berlini jelentése is ismertet. Voigt 
teljes mértékben a lengyel álláspontot 

támogatja. Az angol publicista legérde- 
kesebb megállapitása azonban kétségte- 
lenül a következő: A szovjetorosz-len- 
gyel válság próbakőnek tekinthető, 
amelyen az oroszok, a szövetségesek és 
főleg Anglia által aláirt szerződések szi- 
lárdságát é és Angliának azt a képességét 
akirják megvizsgálni, vajjon fenn tud- 
ja-e tartani Európában az erők egyen- 
sulyát." Voigt szerint a lengyel kérdés 
eldöntése meg fogja mutatni, ki lesz az 
ur Kelet-Európában, a Dardanellák, 
Irán, sőt talán Irak felett is. A brit köz- 

iró ugy véli, hogy Angliának nyiltan 
szembe kell helyezkednie a szovjet kül- 
politika bizonyos irányzataival, neveze- 
tesen azokkal a tervekkel, melyek sze- 

rint a Szovjetnek a háboru után szoro- 
san vett határain tul „érdekterületekre? 
vanzy mán szával -hafol krzatalkra" 

Magyar Népközösség lapja 
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nulásra, szorgalmuk, és tehetségük ré 
vén a vezető rétegbe jatottak, és ott 
munkájuk nyomott hagyott. Igy volt ez 
különösen az egyházi és tanitói rendben. 
Most azonban az egész közösség vezető 
rétegének gyorsabb ütemű felfrissitésé- 
ről van szo, és pedig nem esetlegesen, 
hanem lehetőleg intézményesen 

Ime, iskoláinknak az örök feladato- 
kon kivül van mindig uj feladata, és alig 
tudunmk szebbet elképzelni, mint amikor 
belenyulunk az ősi talajba és e talaj 
érintetlen erőit sorakoztatjuk közössé- 
günk szolgáiatába. A népek biológiai, 
élettani képességeinek a kutatása ide- 
jén, heogy vajjon képesek-e egészséges 
tömegek életrehozására, nem miudegy, 

hogy van-e gondumk reá vagy nincs, 

hogy a meggyarapodott, testében egész- 
séges és erős tömegek vezetésére való 
értelmiséget is előteremtsük. Nagy ér- 
tékek szunnyadnak népünkben. Ezeknek 
a meglátása, felnevelése, a nemzeti ve- 
zetés magaslatára való elvezetése, isko- 
láinknak ma egyik legszebb és legkomo- 
lyabb feladata. 

Berlin válaszol Churchill beszédére 
A tengera. attjárók átcsoportosítása az ellenség ujszerű védekezésének hatástalanitására irányul 
— irja a DNB. katonai munkatársa - Megkezdődnek a tárovalások Martin aue átadásáról - A 

szovjet- lengyel válság a szövetségesek szerződéseinek „próbakőve", - iria egy angol lap 

TVörökország merm aeker meejd az aüelsé pilimramilamm 

szüksége. Voigt rámutat arra, hogy 
ában ma már sokan ellenzik az 

„érzekszférákban való gondolkodást." 

Ez ugyanis egy ely aránylag kis terü- 

leten, mint Európa, a teehnika, közle- 

kedés, eszmeterjesztés fejlődésének mai 

már elavult elmélet. Mind a 
gazdasági javak, mind a szellemi áram. 

latok a lehető leggyorsábban eljuthat- 
nak e földrész bármely pontjára s az 
egyes területek gazdasági vagy szellemi 
elszigeteltsége, ugy, mint a multbar 
volt, többé nem engedhető meg s nem 
is lehet tanácsos. Eppen ezért Ánglia — 

a cikkiró szerint nem egyezhetik be- 
le oly tervekbe, melyek Kelet- és Dél- 
kelet-Európást szovjet ,„befolyási kör- 

zetnek" ismernék el. „Európát ma nem 

lehet éreore tagolni. Ha Kelet- 
és Délkelet-Európáról lemondunk, ez 
egész Európának feladását jelentené," 
— igy idézi Voigt megállapitását a Tp. 
berlini jelentése. 

A szovje!-lengyel viszony 

Magatól értetődő, hogy a szovjet- 
oroszalengyel viszony megitélésében 
más szempontok is érvényesülhetnek, 
nemcsak a fentiek, hivatalosan azon- 

ban, angc. sz részről, egyelőre nem 
nyilatkoznak azért, mert nem akarják 
a Szovjettel való katonai együttmükö- 
dés számláját esetleges barátságtalan 

kijelentésekkel megterl elni. Washing- 
ton tanácsalja Sikorszkinak az ellenté- 

tek elsimitását s London is szivesen lát- 
ná ezt, a jelek azonban arra mutatnak 

hogy a viszály elsimitását a területi 
kérdések ideiglenes kikapecsolásával sze- 
retnék. A Daily Herald legujabb cikké 
ből meket DNB elenté nyo- 



Héttő, 1948 julus-5 

Jelentéseink a harctierekről 

Berlin. A német vezeri főhadiszál- 
jás legujabb jelentése szerint a keleti 
aarctéren tegnap különösebb harci ese- 
mények nem voltak. A német haderő 
nehéz tüzérsége Leningrád hadi 
fontosságu célpontjait 
eredménnyel támadta. 
A Földközi-tenger területén teg- 

légvédelmi tüzérsége z4 ellenséges re- 
pülőgépet lőttek le, közöttük számos 

toros mehéz-bombázó gép volt. 

Róma. (Rador) Az 1134-ik olasz hadí- 
jelentés: 
Ellenséges légi kötelékek több salerno- 

tartománybeli és néhány sziciliai és szárdi- 

niai helységre dobtak bombát. A légi táma- 
dás károkat okozott és emberáldozatokat 

követelttt. 
A tengely vadásrrepülői huszonnégy el- 

lenséges repülőgépet, köztük tizenkét Libe- 
rator-mintáju négymotoros bombázót lőttek 

le. A légierő légvédelmi tözérsége Trapani 

felett háram és Olbia felett egy repülőgépet 

Berlin. (Rador). A DNB katonmnai 
munkatársa Churechill angol miniszter- 
elnök beszéenével foglalkozva megálla- 

z angol kormányfő szavai 
npontból semumi ujat nem 

tartalmaznak A német távirati iroda 

rámutat arra, hogy a beszédben olyan 
részek is vannak, amelyeket Churchíll 

állandóan ismétel A beszéd a 
német os katonai köreiben mind- 
azonáltal os érdeklődést keltett 
mert bar vozot bevallása a katonai 
helyzet n ésében való habozásnak, 
mely habozási nehány erélyes szóval 
nem lehe elleelezni. 
Német körökben 

hangsulyozzák: 
1 Berlin megegyezik abban Chur- 

ehillel, hogy az ősz beállta előtt több 
arcvonalon sulyos harcokra kerül sor. 
Német katonai körökben azonban azon 
a véleményen vannak, hogy a szovjet 
részéről való kombinált támadások 
vagy az egyoldalu angol—amerikai 
bombázások nem sorozhatók ide, annál 
inkább itt emlithetők meg azok a had- 
müveletek, amelyek ellen Churehillnek 
semmi ereje nincs. 

Jó, ha megemlitjük ezzel kapcsolat- 
ban folytatódik a jelentés — hogy 
1840 év nyarának hadjáratávan Hitler 
Adolt 9 hónapon keresétül katorai 
szempontból egyáltalában em inditott 
muüveleteket nyugat ellen s ebből a tény- 
ből az ellentábor épp annyira téves, 
mint végzetes következtetéseket vont le. 

A jelenlegi helyzet 

A jelenlegi helyzet a német, olasz és 
szövetséges seregeket felkészülve talál- 
ja arra, hogy az ellenfelnek Európába 
való behatolását elvágják Mindez a 
leghatározottabb eszközökkel és az 
1940 óta a legkedvezőbb földrajzi kö- 
rülmények közöt történhetik. A jö- 
vendő hadmüveletek feltevésének azon- 
bar nem szabad elfeledtetnie az ellen- 
séggel, hogy a saját területükön har- 

mányelk közöti vannak, mint a támd- 
dók, Tiz és tiz millió ember áll lábhoz- 
tett fegyverrel Európában, hogy ösz- 
szemérje erejét az angolokkal és ame- 
rikaiakkal. 

Berlin legkevésbbé sem aggódik egy 
iinvágziós kisérlet eredménye felett. 
Egyébkéni Churchillnek azokat a sza- 
vait, amelyek a földközi-tenger; és má- 

raló kemény harcokról szólnak a 
lek lehullása előtt, Berlinbea az an- 
k által bejelenteti határidő ujább e- 

alasztásdnak tekintik - fejeződik be a 
entés. 

A tendceralattjáró-háborm 
2. Amit Churchill a tengeralattjáró 

ruról mond, mindennél jobban bizo- 

a következőket 

megfigyelt jó 

nap német vadászrepülők és a légierő 

Németország és a megszált nyugat területek jelett 
61l4 repilőgépet lőttek le a németek juniusban 

Ezen a területen az ellenség tegnap ösz- 
szesen 30 repülőgépet veszitett. 

Magános ellenséges repulőgépek az 
elmult éjtszaka a nyugatnémet- 
orsz ági határvidék fölé repültek és 
károkat okoztak. 

Junius hónapban a német birodalom 
területe és a megszállott vidékek fö- 
lött a német légierő és a haditengeré- 
szet ő1d angol és északamerikai repülő- 
gépet lőtt le. Ezek között 408 négymo- 
toros bombázó gép volt. 

Az olasz hadijelentés 
cemmisitett meg. Más két repülőgépet a Jón- 
szigetek légvédelmi tüzérsége pusztitott el. 

a lelőtt gépek személyzetéből többet foglyul 
ejtettek, ezek ejtőernyővel ugrottak ki a zu- 
hanó gépből. 
A hadijelentés kiegészitéséül közlik, hogy 

a légitámadások következtében negyvenöten 
meghaltak és kilencvenheten megsebesültek. 
A csütörtökről péntekre hajló éjtszaka Pa- 

lermo elleni bombázás halálos áldozatainak 
száma időközben harminckattőre, a sebesül- 
teké hatvannyolcra emelkedett. 

Német katonai szakértő válasza Csarschill beszédére 
katársa. - Ha ezeket a szavakat a né- 
met tengerészeti szakértők körülte- 
kintő kijelentései melié állitjuk, jól le- 
het látni, hogy az angol miniszterelnök 
számtaásai olyan irányba térnek, amely 
nines ellentétben a mémet hadvezetés 
céljaival. Valóban, Churchill e háboru 
más szakaszaiban is tett már a tenger- 
alattjáró háboruval kapcsolatban ha- 
somló kijelenéseket, hogy azután szá- 
mot kelljen vetnie azzal a helyzettel, 
amely az óceánon állandó halálos ve- 
szedelmet jelent az angol hajózás szá- 

A falusi jótékonyságot nem lehet 
olyan könnyen megszervezni, mint a 
városit. tönnek az oka elsősorban az, 
nogy sokkal nagyobu területent sokkal 
nagyobb tömegrol van szóé. Nyomor- 

enyhitő tevekenykedésünk az önsegé- 
gyezés egyedül helyes gondolatán alap- 
szik s ha falun nagyobb a szükség, 
sokkal több és egyszerübb a segites 
lehetősége is, mert mégis csak kony- 
nyebb darabka kenyeret törni a szú- 

kölködőknek ott, ahol a kenyér meg- 

terem. A nehézség a falusi élet ter- 
mészetében van, furcsa ellentétben az- 
zal a ténnyei, hogy az önsegélyezés 
legszebb, leghősibb példáit éppen a 
falu mutatja fel a nagy, lelketrázó 
közös veszedelmek idején. 

A tüzvész, vagy árviz rendesen 
megnyitja a falusi jóság bőségszaru- 
ját s ilyenkor gyors és böséges segélyt 
kap a rászoruló. A lassu folyamatok 

azonban elkerülik a falusi ember fi- 
gyelmét. Nehéz munkát végez és sok- 
szor az egykedvü természet ridegsége 

Nem cseppen meg olyan hamar se a 
szeme, se a szive, mint a városi ember- 

találja, hogy nevelője is. Ezért nem 

veszi észre még szomszédja terhes éle- 
tét se, ha az nem tulságosan sikoltó. 
Ha a málánál szegényebbek rászorul- 

előnyt lát s igyekszik megragadmi. 
Régi törvény, hogy hogy ahol sok a 
szegényseg, ott olcsóbb a napszám s 

könnyebb bánni a napszámossal. Az a 
városi ember itélje el ezért a falusi 
gazdát, aki nem ugyanigy viselkedik 

adott esetben; aki nem örvendett már 
annak, hogy olcsóbban fogadhatott 
szolgálót, mert a falu nyomorusága 

szabja meg lelki élete törvényeit is. 

nek. A nehéz élet jó ismerőse s ugy 

nak a támogatására, ebben gazdasági 

fiz elhagyott és elhagyatott falusi családokéct! 
— nemrégen még — a városra haj- 
totta a falusi lányokat. 

Bizony, rideg törvényei vannak a 
ftalusi jotékonykodásnak. Nem is le- 

het megszervezni az itteni nyomol 

enyhitését kenetteljes, szép szavak 
kal. Hiába a katedráról és a szószék- 
ről hangzó imádságos felhivás. Imá 
sággal a jó Istenhez kell fordulni 
nem a keményszivü emberi nemhe 
Falun az önsegélyezés igy nem megy 
Pedig még is mennie kell! Es most 
kell ezt előkésziteni, a nyáron és ős: 
szel, hogy télire valamennyire rend- 
ben lévőnek érezzük ezt a.nehéz ké. 
dést. 

A nagy, de egyáltalában nem elé 
hetetlen cél az, hogy a jövő télen min. 
den falu lássa el a maga szegényeit 
Az eszköz ehhez: megtörni a falu 
természetes közöny rideg kérgék az 
zal, hogy tudatossá tesszuk a közö 
feladat érzetét. A falusi mincstelenek 
a katonai szolgálatra bevonultak csa 
ládjainak, az elhagyottak családja 
nak segitő szemmeltartása van olya 
komoly feladat, mint az utcákat fel- 
perzselő tüzvész, vagy a házakat él 
seodró áradat elleni védekezés. Meg 
kell értenie ezt — saját maga érdeke 
ben is - a katonai felmentést élvez 
középbirtokosnak, de meg kell értenie 
annak a dohány- és cukorrépaterme 
lőnek is, aki itthon dolgozhatik s tán 
érzi is, hogy a szomszédjában laká 
hadiözvegy, vagy elhagyott asszony a 
maga elesett, vagy behivott urára 
gondol, amikor őt látja. 
Mind, akik itthon lehetnek, dolgoz 

hatnak és termelhetnek, viselkedjenel 
ugy, hogy testvéri kéznyujtásukat el 
ferndmk azok, akik majd hazajön 
mek. ; 

KACSÓ SÁNDOR 
mára. Tény, hogy a német tengeralatt- 
járó fegyvernem, amely hónapok óta 
megszakitás nélkül harcol, ma átcso- 
portositás alatt áll. Ez azonban nem 
egész egységeknek az elsüllyesztése kö- 
vetkeztében történik, - mint az Chur- 
echill megállapitja, —– hanem jól átgon- 
dolt terv alapján, amely többek között 
magába foglalja az ellenfél által alko- 
totft niszerü védekezés semlegesité- 

A lési háboru 
s Ha Churehill titokzatos igéretek- 
mek minősiti a német ellenintézkedé- 
seket az általa meginditott légi terorral 
szemben, akkor az angol miniszteremök 

ezen szavai bizonyos idegessége is el- 
árulnak, amelyet Németországban jól 
megértenek, Ezért német katanai körök 

érdeklődéssel állapitják meg Churchill 
ezen elgondolását, amely a polgári la- 
kosság ellenálló ereje elleni általános 
támadásról beszél. Német légügyi szak- 
értők kijelentik hogy egy szép napon, 
amikor azonban már valószinüleg késő 
lesz, Churchill meghánja ezt a barbár 
légiháborut, amelynek ő a szerzője. 

NAGYOBB HAJOEGYSÉGEK 

FUTOTTAK KI A GIBRALTAÁRI 

KIKÖTÖBÖL 
Tisszabon. Portugál lapértesülé- 

sek szerint Gibraltár kikötőjéből 25 
megrakott kereskedelm; hajó indult el 
a Földközi-tenger irányában; ugyan- 
csak a Földközi-tenger felé indult el ha- 
dianyaggal megrakva 8 nagy partra- 
szállási hajó is. 

A nolitikai arcvomal 

Goent. (Rador). A német távirati iro- 
da, a DNB. jelenti: 

A Daily Herald cimüű angol lap 
nem ad hitelt azoknak az amerikai forrás- 
ból Londonba érkezett hireknek, melyek 

szerint Churchill miniszterelnök és Rocse- 

velt elnök azon fáradoznak, hogy megki- 
séreljék az ell kiküszöbölését 
Moszkva és a londoni lengyel emigráns 

Az Aksam irja: Törökország 

Isztanbul. (Transcontinent Press). 

Szadak török képviselő az Aksam ci- 

mü lap hasábjain a jelenlegi háboru okaival 
foglalkozva megállapitja, hogy a most folyó 

háborut illetően Törökország semmikép sem 
hibáztatható. 

— Törökországnak semmi közössége sincs 

a hadviselő hatalmak jelenlegi kérdéseivel 
és arra sem gondol, hogy az utolsó pillanat- 

ban majd bármely területdarabot megsze- 

rezzen. E háboru igazi oka - ez tény és 
való - a versaillesi békeszerződés — han- 
goztatja Szadak. 
Törökország egyetlen célja az, hogy 

nabozást, - irja a DNB. katonai mun- 
határait és területeit egészben és sértetlenül 
megőrizze. Ez okból maradt semleges Tö- 

A DailyHevald valószinütlennek tartja a szovjet-lengyel 
viszály kiküszöbölését 

bizottság között. 
Különböző okokból - melyeket nem le- 

het nyilvánosan megtárgyalni - sem 
Anglia, sem Amerika részéről nem tettek 

javaslatot, amelyet békitő kisérletnek le- 

hetne tekinteni, - állapitja meg az angol 

lap. - Semmi jel nem mutat arra, hogy 
hamarosan változás történne a Szovjet és 

a lengyel emigráns kormány viszonyában. 

nem gondol arra, hogy az utolsó 
pillanaiban ferületeket szerezzen 

rökország és semleges is fog maradni a há- 
boru befejezéséig. 

WASHINGTON MEGBIZOTTJA 
MARTINIQUE SZIGETÉEN 

Amszterdam. (DNB). A brit 
hirközvetitő szolgálat jelenti Washing- 
tonból: 
Az Egyesült Allamok tengerészeti mi- 

nisztériuma közli, hogy John Hoower 
altengernagy Martinidue szigetére uta- 
zik és ott a sziget francia kormányzó- 
jával, Robert tengernaggyal tárgyal a 
sziget átvételéről. 
Hoower altengernagy a San Juan- 

körzet (Porto Rico) parancsnoka. 

munkaerők száma, A háboru kezdeté 
csupán 500.000 volt a külföldi munká. 

TÖBB MINT 12 MILLIó KÜLFÖLD, 
MUNKÁS NÉMETORSZÁGBAN (Ber 
Tin.) A háboru kezdete óta állandóan nő 
a Németországban dolgozó k földi 

sok számda, ez a szám ma 12 millió és 
100.0000-re emelkedett a hadifoglyok- 
kal együtt, Ebben a számban nincsenek 
benne azok a hadifoglyok, akiket Ne 
motország területén kivül foglalkoztat- 
nak. 

PESTIS PALESZTINABAN. (Szmir 
na). A palesztinai Barnana községben 
amelynek lakossága kizárólag zsidokbő 
áll, pestis ütött ki A hatóságok meg 
tették a szükséges intézkedáseket 1 
a pestisnek Palesztina más hely 
ló terjedését meggátolják. Az első 
pestises meghetegedés egy gabonaraktár 
munkásai között volt. 

BETEG AZ IRAKI MINISZTEREL- NÖK. (Szófia.) A bagdadi rádió k 
zölte, hogy Nuri Szaid, Irak miniszter 
elnöke néhány nappal ezelőtt sulyosa 
mégbetegedett. (Europapress.) 

PARIZS HATARAÁBAN NEMSOK 
RA MEGSZÜNIK A VAMSZ 
(Vichy.) Cathala francia pénz 
niszter közölte, hogy augusztus 
től keedve Párizs határában meg 
a vámszedés. (Havas-OFI.) 

TÖRÖKORSZÁG HAJOKAT 
ROL. (Isztanbul). A Tasviri Efki: 
mű török lap értesülése szerint 
lások folynak a török kikötőkbe 
gonyzó idegen szállitóhajók megv. 
lása érdekében. Törökország h 
lenne 7-8 ily hajót megvásárol 



em 
hüly a 

asy 
ntt után 

z vissedfiatalodni. 

rend következett, 
visszaszerézte da lek; egyensulyát a spd- 

sz 

i lesz a világból? 
A vidékiek tekintélytisetelők, Azt hi- 

szik, az ember többet tud náluk. „Mi 
lesz a világból2: —– kérdik nyugtala- 
nul. S én megpróbálok felelni. 
Kép eset lehetséges. A jobbik az, hogy 

uj XVI. száead vagyunk. Aki ismeri va- 
tamelyest aet a kort, tudja, hogy/ alig 
maradt józan ember a földön. Asztig- 
muatikus kor volt, senkinek se látta az 
igazi alakját, A világ cinkosokból s ha- 
lálos ellenfelekeből állt. 

De erre a zivataros századra nagy 
még Olaszország is 

nyol csizma alatt. 'gz a franciák nagy 
száeada, ez Calderon és Leibnie fényes 
kora. Csak Anglia szegi meg a szabályt: 
ő már a francia rémuralomnak mutat 

példát a rituális királygyilkossággat. 

Ismétlem: ez a jobbik eset. Valláshá- 
borus kor, uj XVI. század vagyunk. Biz- 
katunk a xXI században: uj XVII. szá- 
zad lesz belőle. S ha mindent tulélünk, 
zelán még mi is elmondhatjuk Sieyés 
abbéval: „J'ai vécu"; magyarul: tul- 

éltem". Ez lese a főmüvünk. 

A rosszabbik eset az, hogy uj VI. szá- 

2ad vagyunk s a szemünk láttára meg- 

hnal eg kultura. De kik az uj barbárok? 

Kik hozzák az uj kulturát? Ezt a ró- 

manak se tudták annakidején. A néme- 

tek s eretnének azok lenni, de másfél- 

ezger éves multtal nem lehet barbárrá 

A germánok s a lati- 

nok közt nma már mincs igazi korkü- 

iönbség. 

Amerika? Eg legfeljebb Bizánc. B
izo- 

nyos tünetek szer int egyenes
en tetsze- 

leg magának ebben a szerepben
. Bizánc 

azguban csak egy más kul
tura különle- 

érdekes parazita, 

kulturák közt. 
alap- 

gás kinövése; szines, 

ncs, helye a nagy 

Álnerika a két utolsó s
zázadon 

szik. mir várjunk tőle
? 

A szlávok? Azok is köztünk élnek 

másfél czredéve; ismerjük a szomoru 

ikat. 

ey titok. Jobb, ha
 asztalhoz ülünk, 

E bor tán okosabbá t
esz. 

ai 

Eszembejut amit a 
háboru előtt hal- 

ottam egy külföldi repütőtől. Világ- 

oe velko kezdték 
gyakor olmi a zu- 

kLanóbombágzást. „
Az első zuhanás is

zo- 

snyu volt" — mondta. 
„De a negyediknél 

vagy ötödiknél botáság
os erotikus má- 

10r éreztém 
Az egész földgömb Bia- 

torbággy málrozilei 
r 

a század elején egy y utopista regény- 

a marslakók megtámadtá
k a földet. 

dolog egyszeri übb: maga
 az 

t marslakóvá. 

Ha a kultura elkorcsosul, sok
kal gqo- 

noszabb, mint d Tegnagyobb barbár- 

1" Schiller irta ezt a francia forra- 

. 

Most ért ide egy német könyu egy kö- 

pkori olasz szobrászról. Az ilyen 

et azelőtt rendszerint szüleim- 

nek" vagy ,„feleségemnek" ajánlották 

os ezt olvasom a cimlap után: 

nek, elcsek rt 8 május 

1 én; E m. 

k, elesett Moon szi eténél, 1941. szep- 

i ez? Hősi kiltuse vagy a tudomány 
des tüntetése? Azt hiszem, egyik 
Csak a tanár halk sóhaja az üres 

mteremben. 
cs. SZABO z4SZLÓ 

Magyar 
A délerdélyi müvészek nemrégiben 

lezajlott közös táriatán a szemlélő 
meglepetéssel állapithatta meg az 
ugynevezett „magyaros" tárgyválasz- 

tás aránylag csekély 

Jóllehet az átlagközönség érdeklődése 
szinte követelően fordult ilyen tekin- 
tetben a müvészek felé, a kiállitók 
legnagyobb része tartózkodott a sal- 
langos magyarkodástól. 

Van valami rejtélyesen törvénysze- 
rü abban, hogy a hivatására valamit 
is adó festő nem beokorugró menyecs- 
kék ábrázolgatásával akar bennünket 
meggyőzni, Ha igy tenne, nemsokára 
egyik néhai festőnk sorsára jutna, aki 
a délelőtt felvett kölesön fejében dél- 
utánra már olyan székely legényt, 
székely tájat, székely bihalokat fes- 
tett, hogy az ember szive sirt a gyö- 
nyörüségtől. 
Akár az egykori petőfieskedők, akár 

a cigányzene cifrázatos nemzetieske- 
dése, a festészet vagy a szobrászat 
sem győzhet meg bennünket csupán 
külsőségekkel. Még nem okvetlenül 
magyar az a festészet, amely árva- 

lányhajos legények veszet csárdáso 
zását ábrázolja, vagy az a szobor, 
amely posztó harisny ával, gekével és 

met. Ez lehet noprajzi Tlönösség, 
idegeneknek kinált felszin-magyar- 
ság, de nem magyar képzőmüvészet. 
Képek és szobrok esetében nem 

mindig könnyü itéletet mondani, hi- 
szen ezek szinnel, vonallal, távlattal, 

tehát tiszta külsőségekkel szólanak 

kiterjedését. 

képírás 
hozzánk. De ha a költészet vagy a zene 
területén ösztönösen megérezzük a 
lényegien magyar műveket és szinte 
az alvajáró biztonságával választjuk 

el a buzát a pelyvától, akkor ennek a 
szabálynak, ennek a megérzésnek ér- 

snek kell lennie a képzőmüvészet 
iletén is. 

nak velahoz elülről keni 
is annyira a képből, mint inkább a 
müvész egyéniségéből. A tárgyválasz- 
tas nem kötelező, sőt elyker gyanas. 

Kötelező azonban a múvész letekvá- 
lasztása, az a végzetes elkötelezés, 

alkotót egy bizonyos közös- 
jnös életének részévé teszi. 

Ha ez az elkötelezés megtörtént, ak- 
kor a müv nyugodtan rábizhatja 
magát festői vagy szobrászi vágyai- 
nal áramlására Világ gos fejjel és ér- 
telmi erejének latbavetésével alkot- 
hat- A világ valamennyi festői tárgyát 

vásznára vetheti, Mert müvének nem- 
zeti hovatartozást nem a piros csiz- 
ma, vagy a fekete bivaly, hanem a be- 
lőle kiáradó lélek fog adni. 

Ez a magyar festészet aztán az 
világhoz is szól. A cifrálkodó 

ség, a felszin-magyarság ritkán 
kap menlevelet a népek nagy ver- 

senyében. De az olyan belülről ma- 
gyarokat, mint K. dály vagy Tamási 
sohasem fogja saladájában egy határ. 

Ezt a példát a magyar képirásnak is 
észben kell tartania. 

SZEMLÉR FERENC 

kozik a 

ember 

anitványaimnak és barátaimnak: ] 

von M- 

Szélrózsa 
KEPZŐMÜVEÉSZEINKKEL foglal- 

„Kronstádter Zeitung E, H. 
(Hönigberger Emul) jelzéssel. Többek 
között a következőket irja a brasov- 

brassói együttes tárlatról: „A Romá- 

niai Magyar Népközösség keretein belül 

nyilt meg a délerdélyi magyar képző- 

müvészek első kiállitása és mint jelen- 

tős siker könyvelhető el. Jóllehet a ma- 

gyar kereskedelmi iskola termei szükek 

kereken 150 kép kiállitására s 

jóelőrele kellett mondani a képek mu- 

vészein ható felfüggesztéséről, 

tos az, hogy 

az uj magyar festőnemzedék teremtő 

munkájába, amely sokatigérőnek mu- 

tatkozik és egészséges fejlődés 

van . 
képességeivel foglalkozik, 

fejezi be a méltató hangon megirt is- 

ezért már 

a fon- 
mégis pillantást vethettünk 

utján 

.." Miután a cikk egyes kiállitók 
szerző igy 

mertetést: „A kiállitás mindenesetre 

megtekintésre érdemes. Országunk ma- 

gyar festőinek miniden bizonnyal ujabb 

biztatást fog adni, annál is inkább, mert 

a kiállitott képek nagyrészét már meg 

is vásárolták. 

VOLLRATH CONRAD ÉS SCHUNN 

HEINRICH Délerdélyben lakó német 

festők együttes kiállitása Brasov-Bras- 

sóban a délerdélyi magyar képzőmüvé- 

szek tárlatával szinte egyidőben nyilt 

meg. Öszinte irigységgel néztük a Né- 

met Népcsonort tulajdonát képező ha- 

talmas kiállitási helyiséget. Ugyan- 

akkor, amikor mi két-három müvész al- 

kotásait voltunik kénytelenek egy falra 
három sürün egymásfölé függesztett 
sorban elhelyezni, a két német festő 

akvarelljei és olajképei tiszta magányos- 

ságukban minden erényüket megmutat- 
hatták. Schunn Heinrich különösen le- 
vegős, világos, szinte japános egyszerü- 
séggel megfestett akvarelljeivel bilin- 

cseli le a szemet. Havasi tájaiban min- 
dig meglep a hegyeknek ég felé törő ha- 

magasbarántja és még a 

már nem annyira megg 

talmas boltozódása, mely az egész képet 
legbékésebb 

tájnak is erős mozgást ad. Olajképetben 

győző, noha Bu- 
csecs-ábrázolása szineivel és méreteivel 
is lenyügöz. Vollrath Conrad olajképein 

forrongó, sötét, szinte a teremtés hőjét 
magukon hordozó szinek 

Korábbi festményeinek társadalmi hát- 
terét most tájábrázolások váltják fel, 

tünnek fel. 

de még téli képeiben is sárgák, zöldek, 
cinóber-szinek uralkodnak. Szinte ter- 
mészetes, hogy e forrongó szinhaszná- 
lat aktjainak komoly erotikumot köl- 

csönöz, de müteremképeit és belső tér- 
ábrázolásait nehézkessé és fojtová 
teszi. (Sz.) 

KOSZTOLANYI-NOVELLAI vala- 
mikor ugyanolyan értéküek lesznek, 
mint amilyenné váltak Mikszáth novel- 
lái. Ez utóbbiak az anekdótás elbeszélé- 

sek nagyszerü bemutatói, a Kosztolányi- 
novellákat drámai novelláknak nevez- 

hetjük és a ki nem fejtett dráma uj 
müfaját jelentik irodalmunkban. Ezek 

a Kosztolányi-novellák az iró legsajá- 
tosabb és legkiválóbb alkotásai. Most 

jelentek meg ujból nyomtatásban, fő- 
ként az ifjukori movellák, mert Koszto- 
lányi népszerüsége erősén növekszik. 

BECS VAROSA jelenleg egész sor 
kiállitással igyekszik folytatni a régi 
dunaparti császárváros magasszinvona- 

ju kulturális hagyományait. A' kiállitá- 
sok puszta felsorolása már magában is 
izelitőt adhat az idei nyár gazdag kultu- 

rális programmjáról: 15-ik századbeli 
vadászfegyverek és vadászeszközök, 

német rajzok a századforduló korából, 
hét évszázad kovácsmüvészetének szem- 

léje, keleti szőnyegek, a német kézmü- 
iparmüvészet 1943 évi szemléje, végül 
pedig ,„A jelenkor magyar müűvészete". 

VERSEK 

Dante 
— Michelangelo Buonaroti — 

Eminnen a vakok völgyébe ment le 
S megjárva mind a poklok éjjelét, 
Az értelem vezette élve még 
Az Ur elé a tiszta fényre lelve. 

Mint sarki csillag gyult a veégtelenbe 
S a vak világon örök fénye ég, 
Végül megkapta ő is érdemét, 
A jobbak rendes diját érdemelve. 

Mert Dante müvét ésszel föl nem érte 
Se intelmit a hütlen, dőre nép, 
Mely égi jussát könnyen elfecselte. 

De bárcsak én is ennyi bajjal küzdnék, 
Számüzve is odadnám én cserébe 
IIy virtusért a világ gyönyöret? 

Horváth Béla forditása 

. 

Jövendölés 
- JULES SUPEEVIELLE —- 

Majd egy napon nem lesz egyéb 
a Föld, mint vakforgásu térség 
mely összetéveszt éjt s napot. 
Az Andesek ege alól 
eltünnek mind a nagy hegyek 
s el minden szakadék. 

Amennyi ház volt a vildágon, 
abból csak egy erkély marad 
s a roppant nagy ember-családbál 
ős bánat, mely az égre csap. 

A boldogult vén óceánból 
enyhe sóizt lenget a szél; 
a repülőhalnak honáról 
immáron semmi sem beszél. 

Egy kilencszázötös vagonból 
négy sintelen kerék marad, 
ajtaján véle egyivásu, 
három gőzzévált lányalak 
kémleli: Páries messze még? 
De csak az Ur szagái érzik, mel 
szaggatja az ember szivét. 

A rengeteg erdő helyén 

madárdal csap a magasságba, 
melyet immáron hovatenni, 
sőt. még hallani sem fog senk., 
csok az Ur, aki igy beszél 
kallván: „ez biza seregély". 

Forditotta: JEKELY zoírak 

— 

Miért nevettem ma éljet 2 
- JOHN KEATS — 

Miért nevettem ma éjjel? Semmi hang 
válaszolni sohse méltoztatott 
sem fönt az ég, sem a pokol alant. 
Igy hát ember-szivemhez fordutok 

Szivem! Te meg én oly busak 
szólj, mért nevettem? Öh sir! 
Öh éj! örök éj! Milyen bano , 
hogy ég s erol s sziv nem fe. 

csucsain járnak álma 
mégis vállalnám, most 



mHéttő, 1948 julius 3 
DELIMIpIáp. 
ina, a Katállan.. 
a bibliai hét Kövér esetendő bőségét 
edézi most a Bánság A határ muaga a 
gazdag beteljesedés, amerre csali ellát a 
szem. Csoddlutosin lenyügöző kép. 
Annyi szükös esstendő után mogl bó- 
séges álddsait ontja ismét az édes anya- 
fötd. Milyen ssegényes Tátvány ehhez 
képest egy keskenyen elhatárolt, termé- 
szeből célzatosan kiragadott mogikép, 
amii olykor népies filmekben szoktak 

mutogatni. Beldthatutlan méesszesége- 
kig sárgán hullámeik a kalász-tenger, 
ahogy már érett, elneheeült fejét hajtja 
a buza, de árpa és a rocs, köeben-Mköz- 
ben tömött zabtáblák, amelyekre már 
most aggódó szemmel néz a jazda, hogy 
elbir-e velük a gép, ha majd elköveme- 
zile a takaritás ideje. Ilyen termés em- 
beremlékezet óta nem volt, dz ugyan- 
ilyen bőségesnekk igérlesik minden 
más vetés i1s ezidén. Már is oly daliás a 
kukorica, mint máskor legfeljebb 
augusetusbon, gyorsan iemosodik a ré- 
pa, a krumpli a főöldben, fejlődik a 
töpbi takarmánynövény s, az idén lesz 
Tuát mivel etetni a seegény állatot. Igen, 
boldog örömmel ismételhetjük a hét 
kövér esetendő hasontatát. Lám, már 
tánvéroskodik a napraforgó, lesz olaj, s 
gyönyörünek igérkeei a dohány is, 
mily nagyok, nhusosak máris x levelei 
Még a máktermés is rendítivüli. Az el. 
szálló virágszirmol alól végnélküli had- 
seregként sordlkosnda a diónyi mák- 
fejek. Roskadognak édes ferhültől a 
gaámólcsfák s minden jót igér a szőlő 
is. Lese tehát bor, Duza, és ha fsten be. 
fetőei ajándékait, a győzelem után meg- 
vdja talán a békességet is. 

VERES SANDOR 

— Ezerkétaaz német önkéntes in- 
dult el Lugoj-Lugosiól Németországba 
LugojeLugosról jelentil, hogy ujabb 
vonat indult a Banságból Németerszág- 
ba, az SS-alakulatba besorozott bán- 
sági német önkéntesekkel. A Südóst- 
deutsche Tageszeitung ezzel kapcsolat- 
ban jelenti hogy Lugoj-Lugesról 1200 
tőnyi önkéntes csoport indult uthak A 
bevonuló önkéntesek Lugoj-Lugosról, 
Caransebes-Karánsebesről és Orsová- 
ról, valamint e városok környékéről 
összesen 28 helységből valok. A Né- 
metországba imdult önkenteseketSehnmiidt 

Andreas német népcsoportvezető bu- 
csuztatta és az ünnepélyes bucsusztatá- 
son megjelentek a hatóságok képviselői 

Közmunka megváltási dija Devan- 
Déván. A város együttmüködési bizott- 
sága ülést tartott, amelyen jóváhagyta 
a pénzügyi osztály által a kötelező köz- 

munka megváltására megállapitott dija- 
kat, A közmunka napi megváltási dijai 
a következők: kézzel végzett munka 300 

eej, állati erővel vontt kocsival végzendő 
munka 1000 lej, gépjármüűvel végzeti 
munka 2500 lej, köztisztviselők, magán- 
tisztviselők s nyugdijasok egy napi 
munikamegváltása 150 lej. A kivetési bi- 

zottság megkezdte munkáját és 10 n 
etési jegyzéket közszenl. 

k 

20 milliós 
osztható nagydíijból a 

heorghe Stánoiu 
turánál a következő 

zeket nyerték 
07 sz. 1 milliót az 5906 sz. 

,Imilljóta 19694 , 
,amilltót, 39 51. 

ót , 70802 1milliót 5856 , 

raktárába, felfeszitették a pénztárasztal 

Tulius 5, héttős 
R. k: Zak. Antal 
Protest,: Emese 
ortodox: Anatol 

a béli mrlap megjelenik mindemnap a vasárnapokat és ünnepeket követő napok kivé- telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadohivatal: I. 
50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vágy postán küldve: 
lej, három hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

és felszóla mlásuk Reclaraa hirdető-irodában, Matianu- 
utoa G. Tele ton: 17.11. 

Telefon: szerkesztőség 

Aradan előtizetések, hirdetések 

vapkelte: 4 ó 8 p. 
Napnyugta: 20 óra 
nappal hossza: 

15 óra és öz pDere 

Piata Bratianu 3. 

egy hónapra 140 

—- Colan kolozsvári püspök látogatása 
Alba Iulian-Gyulalehérvárott. Nagy ün- 
nepséggel fogadták Alba fIullaneGyula- 
fehervárott a görög keleti hivek Colan 
Nicolae kolozsvári román p köt, aki 
egyházmegyéje délerdélyi részelnelk lá- 
togatásála erkezett. A püspök két napig 
tartózkodott Alba-lulian-Gyulafehérvá- 
rott és onnan Sibiuba-Nagyszebenbe 
utazott. 

— Fogyasztási üzemek cukorellátása. 
Timisoara-Temesvár közélelmezési szol 
gálata most adja ki a eukrászok ven- 
déglősök bodegatulajdonosok és cu- 
korral dolgozó kisiparosok cukorutalvá- 
nyát Az érdekeltek három napon be- 
Hil vegyék át az utalványt. 

() Eesküvő. Vágó Dusi és Horváth 
Anftal julius 4-én, vasárnap este 6 óra- 
kor tartják esküvőjüket az aradi mi- 
norita-templomban, (Minden külön ér- 
tesités helyett.) 

— A katonai könyveeskél láttamozásának 
további sorrendje az aradmegyei községek- 
ben a következő: Tarnova-Ternova község- 
ben augusztus 4-én Chier-Kurtakér, Draut- 
Doroszlófalva. 5-én Araneag-Székesarany- 

ág, Dud, 6-án Nadas-Nádas, Minisel-Almé- 
nes, T-én Silindia-Selénd, Camna, §-án Terco- 
seni-Ujrákos, Luguzau-Lugoza, Satul Mic- 
Dezsőháza, 9-en Tauti-Feltot. Minisul Sus- 
Felménes, 10, 11 és 12-én Tarnova Ternova 
községbelik könyvét láttamozzák Inen-Bo- 
rosjenő községben 11-én Apateu-Apáti, Be- 
rechiu Alsóbarakony. Metiseri, Bocsig Bok 
szeg, 12-én Cermeni-Csermő, Cherelus-Kerü- 
lős, 18-án Gurba-Garba. 15 14 és 13-én 
fneu Bofrosjenő, 16-án Trajan, Moerea-Apa 
telek 17-én Moroda-Marót, Iermata Fekete- 
gyarmat 18-án Sicula-Sikula, Somosches: 
Szomoskeszi 19-én NRapsig-Repszeg, Ma- 
nerau-Monyoró 20án Sepreus-Seprős köz- 
segbeliek katenai könyvelt láttamozzál, Se- 
Bis-Borossebes közseégben jüliüs 21-én Bar- 
sasBarza, Aldesti-Aldófalva, Volvideni 282- 

én Buteni-Kőrösbökény, Chisindia Kesend, 
Paiuseni-Pajes Vagsoaia Vészalja, 28-án 
Dezna-Dezna. BuhanisBajnokfalva, Laz- 
Béznaláz, Moneasa-Menyháza, NeagráaKis- 
feketefalu, Ranusa-Kisróha. 24-én 
Cris-Mikeszalatna, Prajesti, Denceni-Dáncs- 
falva Ignesti-Ignafalvaa Miniad-Menyéd, 
Nadalbesti-Nádalmás, Salajeni-Szelezsény, 
25-én Susani-Szuszányfalva, Sebis-Borosse- 
bes, Birindia Borosherend, Paullan-Gosd, 
Prunisot-Kertes, CuiedaKköved, Hodis-Za- 
rándhódos községbellek katonai könyvees- 
kélt áttamozzák. Gurahont-Honető község- 
Ben julius a7-én Gurahont-Honető, Eon- 
testisBoneafalva, Buceava-Solymosbucsáva, 
Hontisor - Honcér, Tacobici-Raj, 28-án 
Madrijesti-Madarsák. Saturau-Seléndliget, 
Secas-Alsószakács, Tosasel-Jószáshely, Dul- 

bele-ödeslal, a0-én Valea-Mare, Zimbru- 
Zombrád, Almas-Háromalmás, Joia Mare- 

Kőrösivánd, Cil-Alecsil, 80-án Mustesti- 
Mosatafalva, Radesti-Bogyófalva, Crocna- 
Koroknya, Fenis, Tosas-Jószás. 31-én Bes- 
cari-Holdmézes, Dieci-Décse, Revetis-Rékes. 
Roria Maroshollád községbeliek katonai 
könyvelt láttamozzált. (NFolytatjuk) 

— száz kilő vajat loptak. A rendőrség 
az éj folyamán elfogta Kiss Imre és 
Funk Jakab timissarat-tamesvári lako. 
sokat. Száz kiló vai volt náluk és a ha- 
tóság megállapította, hogy a vajat a 
vajgyárból lopták. 

etőrés egy gummtipari üzemben. 
A timisonarai-temegvári Arena gummi- 
fyari üzemben az ejjel ismeretlen tette- 
Bek betörést követtek el A tettesek a 

ablakon át behatoltak az üzem 

okát és abból 30.000 lej készpénzt 
vittek magukkal. 

Slatina 

iem 

- Gj áldozópapok első miséje. (Saj. tud.) Márton Aron római katolilatis püs- pök mint megirtuk nemrég szen. 
telte föl áldozópapokká a Szent Ferenc. 
rend hunedoarai vajdahunyadi teológiá- 
jának három végzett növendékét, akik 
közül kettő most tartotta meg első mi- 
séjét, P. Nerenez Rrvin Mican-Mikefal. 
ván az Eperjessy-család Nápolnájaban 
tartotta első misejet. A manuduktori 
tisztet P. Seress Julián mediasimed. 
gyesi ferenerendi házfőnök látta el A 
másik ujmisás P. Salamon Benignus 
Saucüu-Szökefalva községben mutatta 
be első misájét, manuduktor Salamon 
Imre simeriai-oski segédlelkész volt, 
az ünnepi beszédet pedig P. Timon Dá. 
niel hunedoatai-vajdahunyadi házfőnök 
mó Hotta. A harmadik ferences ujmisés 
legközelebb tartja alső miséjét 
— Részleges áramszolgáltatási szünet 

Aradon, Vasárnap, julitis 4-én délelőtt 
8 és l4 óra között a hálozat javitási 
munkálatai miatt az Aurel Vlaicu uton, 
séga, Buzsák és Gáj külvárosokban, 
valamint az aradi állomás környékén és 
a Peciea-Pécska-Seitin-Sajtény vona- 
lon az aramszolgálatás szünetelni fog. 

A RIPAOSDIREKTOR öTLETE 
Tücsöl, a ripacsdirektor, előadás 

után benyitott a pénztárba. A felesé- 
ve éppen olvasta d eabszemelet. 
Na mordul rá a direktor a 
feleségére – hogy állunk? 
Huarminceégy hangya jött el és 
pár pondró volt a karzaton. 
— A eserves nemjóját nyult 

üstökébe csápjával a tücsök Hho- 
gyan fieeljült xi a társulatot? 

Ae assgzony is dühös lett: 
BÉe ag Már régen mondom hogy 
jobb lenne mogit csinálni a vakond- 
nál. 
— Ehh — keedett le-föl járni a di- 

rektor — és m lenne az én művései 
ambiciómmal? Meg a társulattal2 
Lári-fári Hanem, hopp! Megvan. 
Társulok a csigával. 
Condolod, hogy van tőltéjez 
A ticsök megállt a felesége előtt: 
Tőkéje aligha van: ellenben ret- 
tentően érii a dazember, nogyan kell 
tele házat csinálni. .. 

— Mozik misora, Julius 4, vasárnap 
és julius ö, héttő: Arad: Aro: „A nagy- 
hercegnő szórakozik" (Paola Barbara), 
Corso: „A hölgy szeszélyes (Danielle 
Darieux), Forum: ,A házasság sztrájk- 
ja" (Heli Finkenzeller, Paul Riohter), 
Urania: Szertetoszlott álmok" (Heins 
Rühmann, Herta Feller). Timisoara- 

femesvár: Apollo: „Az Mdősebb főnök 
(Otto Wermicke, Karin Himboldt). At- 
lantik csak vasárnap: Sherloek MHol- 
mes" (Hans Albers), Capitol: „Látha- 
tatlan láncok (Alida Valli, Carlo Nin- 
ehi, Andrea Checchi), Corso vasárnap: 
A navarrai királynő" (Else Merlin, 
Gino Cervi, Clara Calamai), héttő: „A 
veleneet hóhér" (Paola Barbara, Rossa- 
no Brazzi), Thalia: Detengés" (tJrsul 
Grabley, 

logia szakorvosa 

Viktor Staal) Fratelia- 
jklsoda: NFratelia: A titokzatos gróf- 

Márom Arom puspöl 
Dbérmmauom 

Tarnaveni- Dics 

pavel-Kerelőszentpál községeke 
mindkét helyen számos serdült ifj 
és leányt részesitett a bérma 
szentségében. A pus 
talklioz és a többi fiivöhoz intézott 
szédében a hitben való arős kitartá 
ra buzditott. Sanpavel-Kerelőszent- 
pál községben n püspüle felszentelte 
temető kápolnájának uj oltárát. 

— Életbeléptek az uy élelmisze 
gyek. Timisozra Temesvár város 
moest lépnek életbe az uj élelniszerj 
gyek A város közélelmezesi szolgála 
közli, hogy a julius 5-től 11-ig terje 
héten az élelmiszerelk szétosztása 
nem az egész vonalon már az uj éle 
szerjegyek alapján történik, izen a h 
ten a kenyeret keresztények részére 
uj élelmiszerjegy-könyveeske másod 
oldalán lévő 1, 3 3, 4 és 5 számu 
nyérjegyre, zsidó fogyasz 
pedig az 1, 3 és 4 számu átvol 
kenyérjegy ellenében adják K 
liszt, 500 grammnyi mennyisegb 
uj könyveeske 11. oldalán lév 
jegyre kapható, hust egy-egy 
grammot, a 11. oldalon lévő 
mu husjegyre, 500 gramm 
számnu zsirjegyre (18. oldal) és cukro 
3a6 számu kenyérjegy fejében adnak. 
egyetemleges utalványok közül d 
riealiszt és hus vásárlására a 28 s 
heti utalványok, zsir vásárlá 
juliusra szóló utalvány érvénye 
élelmiszer-jegykönyvecskéből 
ten a 8. számu olajjegy éfv 
amelynek ellenében fejenkint n 
ter olai kapható. 

(") Orvosi hirek. Dr. Diel sekész, nő 
gvózyász leszerelt és ujból rendel dé 
előte fél 1-ig, valamint délutá 
Timisoara, Odebesett-u, 3 Szál 

bpen a józsefvárosi zárdával D 
Ferenc, a sekészet és a sebészeti 

visszatért és u 
rendel a lakásán,. Arad, Mircea E 
utca 2/a alatt és a német kórházba 
Tosif Vulcan 8 szám alatt. 
—- ügyeletes gyógyszertárak. Ju 

vasárnap: Arad: Dick (Marasesti-ut 
Kárpáti (a villamos állomással 

tfTimisoara-Temesvár: Belváros: dr 
pea (10 Mai-utca 5). Gyárváros: Massa 
(Badea Cartan-tér 8), Erzsébetváros S 
(Parumbescu-utea 1), Tázsefváros 
Steirburg (Dragalina-tér 15) 
hétfő: Arad: Kálmán (Avram I 
Chinaciu (Marasesti-utca 68), T 
Temesvár: Belváros: Toneseu-Heyer 
utca), Gyárváros: Df. Sandovici ( 
utca 10), Erzsébetváros: Roxin (Axel 
ver-tér), Józsefvátos: Roxin (Axente Se- 
ver-tér). — Mindkét napon: Tim 
megsvár: Mehala: Chioreanu. 

Uijkisoda: Panajothh. - Freido 
la: Eremici 

Kollekturából 
a következő számok n 

200,.000 a 126 sz 
200,000 az 3 6 , 
200,.000 a o7409 

8280 200.000 , 

fimiso 
Belváros: Bdul Rege 

nő (Marte Warell), Roxy csak vasár- Kiv 
nap: ,,Kicsi amber, nagy ember" (Gusti 
Huber, Viktor de Kowa). 



A katonai ővezetben 
[akó személyeknek julius 30-ig 
ttartózkodási engedélyt 

kell kérniők 
Megemlékeztünk arról, hogy a hivatalos 
p junius 12.-i számában a nemzetvédelmi 

belügyminisztériumnak közös rendelete 
lent meg a határövezetek és katonai ér- 

övezetek kiterjesztéséről. 

A rendelet megszabja, hogy egyéb előirá- 

k mellett mindazok a személyek, akik a 

övezetben. illetve a katonai övezetben 

1ak, ott akarnak letelepedni, vagy csak 

rtokkal rendelkeznek az övezetben, enge- 

stparancsnokságok adják ki. 

egedélyek elnyerése iránti eljárásról 
a timisoarai hadtest parancsnoksága 

szletes ufasitást adott ki, E szerint az en- 

kérnie. Az erre irányuló kérelmet a 

mjtja be valamennyi családtag 

Mendő: 1. Születési bizonyitvány. 2. há- 
ssági anyakönyvi kivonat (a nem bházas 

a kérvényben ezt külön tüntessék 

Hampolgársági bizonyitvány (csak 

agykorunk részére), A. származási (etni- 

i) bizonyitvány, 5. büntetlenségi bizo- 

ány az ügyészségtől, 6. bizonylat a 

razgatóságtól vagy illetékes adó- 

annak igazolására, hogy a kérel- 

ező az állam, megye és községgel szemben 

át az utolsó három hónapra kifizette; 

agyontalan személyek erről mellékeljenek 

onylatot, 7. személyazonossági igazol- 

iny hiteles másolata. 
A kérelmező a kérvényben tüntesse fel a 

glalkozását s részletesen indokolja meg, 

ért tartózkodik a katonai övezetben. A 

ntos lakcimen kivül a kérvényező jelölje 

meg, azt is, hogy az övezetbe való jövetele 

tt hol lakott, Külön feltüntetendő végül, 

gy mivt tulajdonos vagy bérlő és mióta 

ik az épületben. 

KIKNEK NEM KELL ENGEDÉLYT 

. KÉRNIöÖK 

em kell engedélyt kérniök: 1 Azoknak a 

emélyeknek, akik 1939 szeptember 1. előtt 

laknak a katonai övezetben, 2. állami 

viselőknek és katonáknak családtag- 

kal együtt, 3. azoknak a személyeknek, 

a katonai övezetbe tartozó fürdő- és 

idülőhelyen gyógyulás vagy üdülés végett 
irtózkodnak, 4. azoknak a személyeknek, 

ik ideiglenesen, legfeljebb 60 napi idő- 

lartamra érkeznek a katonai övezetbe s ott 

e telepedni nincsen szándékukban, 5. azok- 

ak a személyeknek, akik a katonai övezet- 

mn való letelepedés iránti engedély elnye- 

fésére kérvényüket már benyujtották és 

oknak a személyeknek. akik bár 1939 

ptember 1. után telepedtek le a most ka- 

tai övezetté nyilvánitott helységekben, de 

zőleg már ilyen engedélyt beszereztek; 

k részére a régi engedélyt a helyőrségi 

rancsnoksághoz (falun a csendőrségnhez) 

ézett kérvény alapján meghosszabbitják 
kérvényben fe tüntetendő a foglalkozás, 

mazás, a régi enge dély kelte es száma. 

Hól az állami nyugdijasok, akik a hér- 
ényhez a pénzügyigazgatóság vagy illeté- 

s adóhivatal bizonylatát csatolják arról, 
gy állami nyugdijas és az utoló három 

ánti kérvényhez az emlitett irato- 

a olt tényleges tiszteknek és a mene- 

Hararoc átásakól számitott harme 
ül kérje az engedélyt. A cselédsze- 

edélye eüggetten 2 munkaadó 

a csendőrséghez nyustabdok t be. A 

benyujtásáról a kérvényező 

kab A hentási 

bb arcszépitő, m a TEM 
tel! és nappali hasznátatra. 1 tég ly 
arünis-nunor 1 doboz ára a00 ei 

BA 8szannan ára 100 lej 

Hires költő a XIX. század első negye- 
dében. A nemesi olvasók nála különb 
poétát nem ismernek. Az irodalomtörte- 
net mindinkább csökkenő lelkesedéssel 
értékelt, de a magyar lira történetében 
mindig előkelő helyen marad. Boldog 
ember és boldog költő csaknem haláláig. 
Büszke és konok nemesember. Szeret- 

né megállitani a napot az egen, csak 
hogy a nemesi kiváltságok megmarad- 
janak. De nemesi kötelességét is, a haza 
védelmét, ilyen komolyan veszi. Az utol- 
só nemesi felkelésben fontosabb szerepe 
van. 
Atyja Kisfaludy Mihály anyja Sán- 

dorffy Anna Mindketten vagyonos kö- 
zépnemesek. A Kisfaludy-család büszke 
reá, hogy őseket az Arpádok idejéig tud- 
ja felvinni. Az apa kemény akaratu, gő- 
gös nemes, zsarnoka családjának és 
jobbágyainak. Sándor előbb Győrött 
még jó tanuló, majd Pozsonyban inkább 
a német szinházba jár, mint az iskolába. 
E miatt a szigoru apa hazarendeli és 
megparancsolja neki, hogy otthoa ké- 
szüljön prókátornak. Költőnk inkább 
felcsap katonának. Kadét egy erdélyi 
huszárezredben Már ekkor elhatároz- 

za: „veszni indult nemzetünket magyar 

nyelv, érzés és irás által véglehelletig 
szolgálni fogja." Testőr Bécsben, Meg- 
tanul franciául, olaszul. Komolyan mü- 
velődik és sokszor esik szerelembe a da- 
liás ifju A testőrségtől áthelyezik Itá- 
Hába, Büntetés ez, mert lázit testőrtár- 
sai között és feljelentést tesz parancs- 
noka ellen. Éppen ekkor ismerkedik 

meg Szegedy Rózával, a Dunántul egyik 
igen gazdag és előkelő család leányával. 
Szeretné mimnél előbb felesézül venni 
Am Róza tud a daliás testörnek egy 
Medina nevü bécsi táncosnővel való 
hosszabb viszonyáról és nemet mond. A 
költő Milánóból hadifogolyként a Bro- 
vance-ba került. Itt szerti meg Petrarca 
szonettjeit. Kiszabadulva, uj állomás- 
helye Kiágenfurt, Itt uj, az eddigieknél 
is tűzesebb szerelemre gyullad egy gróf- 
nő iránt, aki nem fukarkodik kegyei- 
vel iránta. A legszebb dalok ebből a vi- 
harzó szerelemből születnek. Becsülettel 
harcol a rajnamenti harcokban, pedig 
nem is volna köteles vele, mert már le- 
mondásban van, de nem hagyja el a 
zászlót éppen a háboru kitörésekor. 
Utána hazajön. Ujból megkéri Szegedy 
Rózát, aki most elfogadja Sándor kezét. 

Költőnk ezután uri függetlensegben 
él vagyona gyarapitásának és a költé- 
szetnek, 1809-ben résztvesz a magyar 
nemesi felkelésben Nanoleon ellen. Had- 
segéde a nádornak őrnagyi rangban. A 
nádortól a felkelés tárténetének meg- 
irására kap megbizást. 1817-ben nagy 
ünneplésben van része a keszthelyi heli- 

komni ünnepen. Ekkor már harcban van 
Kazinczyval, akihez előbb meleg barát- 
ság füzi. Költőnk ugyanis nem tür kriti- 
kát, Csak élete végén csendesedik meg 
indulatja Kazinczy ellen. 1820-ban 
megkapja a 400 forintos Marczibánvi- 
diijat, akkor az egyetlent. A pénzt köl- 
csön adja Károlv öccsének, és igy indul 

az Aurora. Első vidéki rendes tagja 
az Ak adémiának, 300 foerint évi fizetés- 

sel. 1833-pan meg kell osztania az Aka- 
démia nagydiját az irodalom uj esilla- 
gával, Vörösmartvy Mihállyal, ami sérti 
büszkeségét és tulzott önértékelését. 
Meg kell éreznie, hogy ideje az irodal- 
mi népszarüsáégben lejárt Vieszavonul 
egészem. Réza halála után (1822) 62 
éves korában uiból nösül, örölköst sze- 
retne, de második falasácát is eltemeti s 
orvermektelenül marad. 1843-ban a fiatal 

születésnanján. TTtoleó irásában. Kos- 
suth Iajosboz intázott nyilt levelében, 
ttakozik a száadságeszmék allen, 

irók nagy ünnenságet rendeznek 71. 

Kisfaludy Sándor 
2*72-1844 

Bennök nemcsak a rendi, hanem az 
egész ország halálos veszedelmét látja 
s bizonyitani akarja, hogy az utolsó ne- 
mesi felkelés, amely csakugyan teljesen 
csődött mondott, nem kudarcot, hanem 
dicsőséget jelent a nemzetnek 

Kisfaludy Sándor vérbeli lirikus. Sze- 
relmei, katonáskodása, háborus elmé- 
nyet, hadifogsága egyaránt ösztönzik 
dalok irására. Petrarca legmkább a 

mestere, de Rousseau is, és a németek is. 
1801-ben jelennek meg Himty szerelmei: 
A kesergő szerelem, névtelenül. A máso- 
dik kiadásban a Boldog Szerelem-mel 
együtt(1807) jelennek meg Az óvatos kol 
tő ugy tünteti fel ezeket a dalokat, mint- 
ha ihletőjük egyedül felesége volna, pedig 

bizonyos, hogy a bécsi táncosnő, a kla- 
genfurti grófnő is ott lappang a dalsoro- 
zatban, Uj hang, uj szin, meleg érzés 
csendül ki e dalokból, természetes az 
uri nemes házakban használt tiszta ma- 
gyar nyelven, a simán gördülő, ujfajta. 
ma is Himfy-versszaknak nevezett for- 
mában. 

A Kesergő Szerelem sikerültebb alko- 
tás, viszont a Boldog Szerelem inkább 
eredeti. Ennek egy- egy dala lovaglás 
közben alakul ki s ezért szép, kerek 
egész. 
Regéihez (Regék a magyar előidők- 

ből. 1807.) Veit Weher ad inditást és az 

alpesi meg rajnamenti várromok szem- 
lélete. Igy énekli meg a dunántuli ma- 
gyar várromokat, Csot bánc, Táitika, 
Somló) szorgalmas epikai munkássá- 
gát csak liraisága teszi értékké. A haza- 
fias hang, a régi dicsőség hangoztatása 
tetszik a nemesi udvarházak és papi la- 
kok olvasóinak, pedig a regékben nincs 
magyar monda nincs korrajz, nincs 
történelem. Költőnk egyszerüen a mult- 
ba helyezi a maga századának életét, a 
magyar középkort nem ismervén. Rém- 

történeteket eszel ki, amelyekben csak 
argyalok és ördögök szerebelnek az 
utóbbiak győzelmével Trodalomtörténeti 

értékük anmyi, hogy hidul szolgálnak a 
költészet Lözött Drámai kisérletei egé- 
szen gyarlók. 

Elete végén busitja hogy két házas- 
ságából sincs örököse Szeretné vagyo 
nát és költői dicsőségét a saját vérere 
hagyni. E helyett. a költői icsőseget 
legalább, ma már az egész magyarság 
tekinti orökségének és őrzi becsülettel 
Boldog halandók akik a sümegi Kisfa- 
ludy-emlél hez zarándokolhatn min- 

dig elmerengve idézik majd ráéhány fe- 
ledhetetlen sorát „Ott, ahol én nevel 
kedtem, Egy dombró! egy praiek folyi 

Mányszor ett nem estvéledtem. éüten 
akkor boldog volt", vagy: „Uli mellén, 
a kandallóhoz, fel van szitva meleze. 
Cscbánc várrol, édes-kedves, im hald 
egy agg rege..." (-a 

A tanát ut verse 
Irta: DIÓSZEGHY MIkLÓS A, 

Az ismert nevü alanyi költő, polgári 
foglalkozására nezve gimnáziumi tamár 
és elnöke a diákok önképzőkörének. 
Minden héten egyszer ő vezeti az iro- 
dalom diáktitánjainak izgalmas vitáit, 
ügyel a szigoru és lelkiismeretes hozzá- 
szólásokra, amelyekkel megkritizálnak 
mindent, ami irodalom — epigrammától 

regényig. 
Itt dől el, hogy elfogadják-e a benyuj- 

tot muüalkotásokat a VII-ik és VIII-ik 
osztály fiataljai és ha meltónak találják 

az irodalmi terméket, ugy fölbontják a 
jeligés levelet, amely őrzi a szerző nevét. 

Van is ám ilyenkor izgalom, mert ren- 

desen a jeligés levél fölbontásanál bujik 
ki a szög a zsákból, akkor derül ki, hogy 
kik kacérkodnak a muzsával? 

Hát e körül most furcsa bonyodalom 
támadt. 

Az alanyi költő tanár ur ugyanis az 
egyik tiz percben száján hancutkás mo- 
sollyal igy szólt a tanári szobában peda- 
gégus társaihoz: 

Az s osztály huzésa alkalmából 
szintén a 

Gheorghe Stánoiu 
- 

Kollekturából 

a következő számok nyertek: 

a millió 
lejt a 19397 szám 

750.000 az 55040 sz. 500.000 a 27876 sz. 
400.000 a 71132 , 200.000 , 66148 , 
200.000 ,,26424 , 200.000 ,, 69787 ,, 
200.000 ,26368 ,200,000 ,. 74122 , 
Vásárolja sorsjegyeit csakis a szeren- 

csés Gmeorkhne stánoiu 
Kollekturánál imisomra 

Belváros: Bdul Regele Ferdinand No 6 
lel.: 30-06 

Gyárváros Piata Traian 2 Tel.: 426-41 

Arad: 
Palatul Teatrului Tel 26-94 

küldjük el 

teség erejével.. kifejemőset legtébb- 

tem, hogy adja vissz 

Kivánság esetén a sorsjegyeket pos án ro 

— Most alaposan megtréfálom a én 
kedves diákjammat. Egyik ismeretlen ver 
semet lemásoltattam es zárt jeligés level 
kiséretében az önképzőkör ele terjesztet- 

tem, mintha valamelyik gimnazista mü 
ve lenne. Hadd birálják meg a költe- 
ményt, Kiváncsi vagyok a véleményük- 

re. Meg aztán, tudjátok lesz majd vi- 
dámság a jeligés levél felbontasánál, 
amikor kiderül, hogy saját tanárukról 

mondottak véleményt .. 

Tényleg igy is történt. Annak rend- 
je és módja szerint két diáknak kiadták 
birálatra a verset. 
A tarár ur az önképzőkör legközeleb- 

bi ülését vidám arccal nyitotta meg és 
derüsen figyelt, amikor az első biráló 

tanár ur, de egyszer csak elkomolyodott. 
Később pedig már egész komor lett az 
arca. 
A verset biráló diák ugyanis ilyeneket 

kezdett mondogatni: 
-kissé Ady-hatás alat: készült a 

vers. sorai tagadhatatlanul mester- 
kéltek . .. egyáltalán nem hat az oszin- 

ször frázisszerüek 

Szó szót követett. végül is előteri esz 
tette javaslatát, amely szerint nem 
ajámdlja elfogadásra a uraj verset Föl- 

állt a másik biráló is, aki ugyanezen 
T-ik 

egyik jeles tanulója fejtetlte ki részl 

sen, hogy jellegzetesen „csinált' 
fákkal állnak szemben 
Erre aztán egyhanguan elvetette 

fadetskek a verset s a ie 

ba s a szörnyü eseménvt és 
kezdtek a pórul járt költővel. 
— Tudjátok- felelte s 

cal a tanár, — az a legkin 
togban, hogy az egyik apba 
közlésre ezt a ve és a va 
napi számban akeak 

fölmentem a szerkesztő 



17. Távbeszélő 16-e5. Házaj 

Arad, Eminescu-u. 4. 

DÉLLK1RLAp 

ádtó 
JOLIUS 6, KEDD 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli zene. 
12.45 Hirek. 13 Román—olasz bajtársi 
óra 13.50 Hirek némotütl. 14 Hirek. 
14.30 Hangverseny. 18.30 Szórakoztató 
vene. 15.40 Katonák üzennek 16.40 Hi- 
rek oroszul. 17 Japán. 1730 Különböző 
nemzetek tánemuzsikája 18 Olasz óra. 
19 Hirek németül. 19.15 Zongorajáték. 
19.45 Hirek. 20 A rádiózenekar hang- 
versenye. 21 Szimfonikus hangverseny 
22 Hirek. 
RADIO MOLDOVA: 12 Transznisz- 

triai és basarabiai táncok és énekek. 
12.30 Névszerü romáun zene. 13.30 Hi- 
rek. 19.15 Nyári hangverseny. 20.30 
Könnyü zena 21 Hirek. 21.15 Hangver- 
seny 
BUDAPEST I: 6.45 Torna. 7 Hirek. 

7.15 Zene. 10 Hirek. 10 15 Szórakoztató 
zene 11.15 Hanglemezek. 12.10 Szalón- 
zene 12.40 Hirek 14 Táncegyüttes. 
14.30 Hirek 15 Zenekar. 15.30 Gyermek 
délután. 16 Hanglemezek. 16.20 Hirek 
németül, románul. szlovákul, ruszinul, 
16.45 Hirek. 17 Előadás 18 10 Cigány- 
zene. 18.50 Hirek. 19 A Kisfaludyak 
otthona. 20 15 Strauss János-est. 21.40 
Hirek 22 10 Cigányzene 22.50 Táncze- 
ne. 23 45 Hirek. 

BUDAPEST II: 19 
előadás. 19.25 Zenekar. 
20.10 Hanglemezek. 20.35 
Hirek. 

19 *0 Előadás. 
Előadás. 21 

Apróhirdetések 

HAlsSCHEK- ügynökség, Arad, Carolkörut 

jánlatok. Ös 

gek ezrekben. 19.000 főtéri jójöve 

üzletes sarokbérház. 9500: belvárosi uj- 

jáalakitott, nagytelkü, 15 lakásos. — T7000: 

üzl. 50 lakásos bérház. - 8000: főuti ven- 

déglősház 5000: belv. üsl. sarokház 1 

y több kislakáss 4000 hatlakásos 

ertes, üzletvezetőségnél. 3500: ma- 

z (beköltözhető) középnagy-lakással, 

fürdőszoba és passage-csempés mellék- 

heliséggel, terraszok. – 2500: meg ónál 

uj, 3-szobás teljes kényelmü villa - 1800.: 

vasutnál üzl sarokház 9 bérleménnyl— 

1250: aradul-noui kédlakásos. nagykertü. 

1150. belvárosi üzletes sarokház, pince 

beépithető homlokzat többlakásos. — 900: 

külv üzl. sarokház nagy és kis lakások- 

kal. 800 négyszögöl kert. 820) 

200 DARAB fajtiszta angora-nyul, részben 

vagy egészben, tiszta uj ketreccel együtt el- 

adó Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu 4. 

(508) 

HAASZ ügynökségi irodáját Arad, Dr. 

Petran-utca 3 szám alá helyezte (Föl- 
des eyégyszertárnál). Tovább foglal- 
kozunk házak földek és lakások közve- 
titésével. Távbeszélő: 22-24 (761) 

CORSO-mori, re 
9o lőadások 111/a 3, 5 7, 9 kor 

ORUM-MOZI ARAD 1avbeszélő 20-10 
"lőadások 3. 7 és U-kor. 

Ma. Humorban es esemenyekben gazdag pompas vigjatek Hiemutato! 

A HAZASSAG SZTHAJK 
Heli Finkenzeller - Paul Richter - Erika V. Tellmann - Oscar Sima 

MA MA iNE 30 lejes egységes helyárakkal 

GYAKORLOTT gephimzőnőt állando 
munkára, jó fizetessel, ugyszintén ügyes 
tanulóleányt alkalmazunk Pax, Arad, 

Trib. Dobra-utca 11. (825/a) 

2 EGYSZOBAS-konyhás lakas elsejére 
kiadó. Érdeklődni Fehér Kereszt szallo- 
da, Arad, Jáger fodrásznál. t826/a) 

MURESELEN kisebb gyümölcsöskert 
sürgősen eladó. Cim Reclamaá-nál, Arad, 

Eminescu-u, 4. (575) 

MINDENES NÖT felfogadok. Arad, 
Carol-körut 1 szám, emelet. (576) 

NAGY, kettős használt ablak eladó. 
Arad, Trandafirilor- tes 10. 577) 

VALÓDI jal apán kézimunka, spanyoltal, 
nagy horgolt teritő, fehér előszobafal 
eladó. Arad, Baritiu-utca 1 szám, ajtó 4. 

(578) 

FIATALABB irodai munkaerőt kere- 
sünk Ajánlatokat „Törekvő" jeligére 
Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. ké- 

rünk. (579) 

HAZ nagy kerttel. szőlő és gyümöl- 
csössel elcson eladó Arad-Sega Sft. 
Mie-utca 29. (580) 

VENNEK jó állapotban lévő 3-ajtós, fe- 
hér szekrényt, esetleg tükörrel. Cimeket 
Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. (581) 

PAR T udvarban választeko- 
szoba. elő-, fúrdő- 

szoba, k eljárattal azonnal 
kiadó. Arad, Simicn Barnutiu-utca 2. 

(582) 

FEHÉER gyermek-sportkocsi, teljesen 
kifogástalan állapotban lévő, sürgősen 
eladó. Arad, Regele Ferdinand-körut 17 

(kenfekció-üzlet.) (583) 

HELYBELI iparvállalat keres kifegás- 
talan irodai munkaerőt (nőt) etnikai 
románt, magyar nyelvtudással. Részle- 
tes ajánlatokat fizetési igények megje- 
lölésével a Reclama-hoz. Arad, Emi- 
nescu-u, 4 „Szorgalmas' jeligére. (584) 

KOMBEINALT szoba-butor eladó. Cim 
Reclama-nál. Arad, Eminescu-u. 4.(585) 

ÖNALLÓ kalaposnőt (masamódot) nagy fi- 

zetéssel alkalmaz Femina-szalon Deva. Re- 

gele Ferdinand-ut. (479) 

FEJÖSGULYAST. férfit vagy nőt, évi 
komencióval felfogadok Gammer, 

Arad, Tudor Viadimirescu-u. 10. (537) 

BELVAROSI HAZAK: 3-szobás uj villa 
2 millió, bérvilla 18 millió, üzletház 20 

millió, bérház 1,500.000 lej. bérház 900 
ezer lej, 2-szobás ház 400.000 lej. Niko- 
levics-ügynökség, Arad, Avram Fancu- 

tér 21. (588) 

Ma. A tfrancia litmgyártás 
dic ősége.: 

Danieille Darrieux 
legelegánsabb tilmje: 

a SZOSIŐ 0 
Ma d. e. 1/2 2 órakor matiné 
30 lejes nyari helyá ral. 

ROVI zongora eladó- Arad, Remus- 
utca 8. (821/a) 

KEVESET használt, fehér Vesta" ta- 
karéktüzhely eladó. Arad-Muresel, Ioan 
Creanga-utca 2 szám. (589) 

VENNÉK kombinált 
Arad. Foto-Sport, 
szám. (590) 

ALKALMAZUNK felsőrészkészitő 
munkásnőket. „Doxa" cipőgyár, Arad, 
Numa Pompiliu-utca 82. (591) 

szoba - butort. 
Eminescu-utca 2 

ELADŐ Förster 3 zongora. Arad, Closca 
utca 8 szám alatt. Ugyanott club bőr- 
garniturt is (592) 

YERMEKEFET sétálásra vállalok 
délutámonként. Cimeket Reclama-hoz, 

(822/a) 

PALINKA-fokolót veszek. Weiszberger- 
ügynökség Arad, Baritiu-utca 35. Táv- 

pesző 19-81. (594) 

K 

mADLISZOLGALATTOL mentes bizto- 

sitékképes volt tisztviselő, irodai, irat- 
tárnoki, portási vagy mas bizalmi állást 
vállal. Boldis Józser Arad, Eminescu- 
utca 42. (593) 

TÖKÖRREFLEX fényképezőgépet ven- 
mék, Cimeket kérem Reclama-noz, Arad, 
Eminescu-u. 4. (595) 

KOMBINALT szoba-butort vennék. 
Arad, Dr. Ratiu-utca 14. (596) 

JEGSZEKRENY, nagy 2-ajtos, jó alla- 
potban lévő, eladó. Arad, Eolintineanu- 
utca 1. Távbeszélő: 22-15. (597) 

EuRHAZ, piactól egy perc, öt lakás, 
részeen turdoszobaásak, alápinceézve 4 mil 
lió, vasuti allomas mellett üzletes sa- 
rokház öt lakas, megosztható külön te- 
lekkel 4 millió leji. Rapid-roda, Arad, 
Eminescu-utca 3. (598) 

FÖRDŐBERENDEZES, jégszekrény, bor- 

és sörkimérő asztal. mákdarálcé, tizedes- 
mérleg, villanycsillár eladó. 
-uroldurs)-qJezs g e39n-BeduleL DElV 
nál, (599) 

TISTVISELŐNÖT alkalmaz Ienciu- 
nyomda, Arad, (600) 

KORSZERÜ kombinált szoba, rekamié- 

val eladó, Cim Reclama-nál, Arad, Emi- 
nescu-u. 4. (601) 

JÓKARBAN lévő nyugágyat vennék. 
Arad, Avram Tancu-tér 1 szám, ajtó 3. 

töp 

a0-vEor nrad 
mililmiut mmirmrrrmamrmrorammmm 

Ma 

A legbájosabb olasz vigjáték 
PAOLA BARBAR A-val 

A nagyhercegnő 
szórakozik 

VIEINNEK ketszar 2 50 méter hosszu és 
4 méter széles elsőrendü minőségü 
anyagból csipkefüggönyt. Cim Reclama- 
nál, Arad, Emineseu-u. 4. (603) 

HADISZOLGALATTOL mentes szak- 
képzett molnár állást keres, lehetőleg 
szazalékra. Megkereséseket Kocsis Gri- 
gorie, Ghioroc, Aradmegye. (604) 

JöLFÖZŐ mindenest, éves bizonyitvá- 
nyokkal, kéttagu családhoz alkalmazok. 
Arad, Vicentiu Babes-utca 14. 8605) 

Kossikné, 

Hétfő, 1943 julius 3 

FÉLPOLITUROZOTT háló-szoba, ke 
pek, tükör, gramofon lemezekkel eladó 
Arad, Mossotzy-telep, Sulutiu-utca 63 

(SIi 

KARDLEVELÜ, nagy kaktusz piros vi 
rággal, helyszüke miatt eladó. Arad 
Nicu Strejerel-utca 17. (817) 

ASZTALOS iparosok, száraz, 
gépforgácsot kaphatnak, 175 lej má 
zsája, julius 5-ig Schambergernél, Arad 
Fekete Bárány. 

SYERMEKSZFRETö. bejáró mninde 
nest, rendelkezésnek megfelelőt, alkal 

jával együtt. hol a családtagok is állás 
kapnak, évi komencióval aradi gazda 
sághoz alkalmazást nyernek. Cim Recla 
ma-nál, Arad, Eminesecu-u. 4. (538) 

FORUM-ver, ARÁD 
Ma nagy matiné 

30 
egysévges nelvárakkal 

metre való, eladó. 6500 lej. Arad, Dr. Tpa 

Robu-utca 12, földszint. 608) 

3 méter hosszu és 3 meter széles. Arad, Av 
ram lIancu-tér 8. Dohánytőzsde. 

BEJARÓNÖT felfogadok. 

35/a. 
Arad, Radnalut 

100 DARAB angora-nyul eladó. Arad-Mos 

egtzfeler. Dionesiei-utca 10 szám. (613) 

lama nál Ared Eminescu-u. 4. 

ELADÓ ebédlő, háló és 
Arad, Epise. Ciorogariu 13 

konyhabatorok, 

sz. alatt. (615) 

VADONATUJ 35-ös bőrtalpu saru (szan 

dál), különféle gyermekholmi, fekete női 

ruha, gramofon-lemezek eladók. Tinusoara 

L, Mercy-u. 9, 9. ajtó. D. e. 9-10-g, d. u 

4-5-ig (4836) 

Jó ALLAPOTBAN lévő ,Ideal" gyermek 

kocsi eladó. Timisoara IV.. Budai Deleanu- 

utca 26. sz. 

IDŐSEBB jobb nó jó szakácsnő, több eves 
bizonyitvánnyal rnedelkező, elhelyezkednék 

mmt bejárónő, vagy mint házvezetőnő ki- 

sebb háztartásban. Cim: Timisoara I., Me 

Merey-u. 5. a ha-mesternél. c4902) Kl 

ELADÓ kifogástalan állapotban lévő Zün- 
dapp-féle 250 cm3 motor-kerékpár, majd- 

nem uj gumival. Timisoara III., Domnita 

Bailasa-u. 11. 2. ajtó. (4903) 

HADMH NTES jobb cukrászsegédet és 

háziszolgát felfogadok Málka Henrik 
cukrászdája, Arad, Regele Ferdinand- 

körut 5 szám. (606) 

TARSULNÉK nőj szabóval. Atvennék meg- 

lévő szalon: is. Ajánlatokat a timisoarai ki 

adóhivatalba „Iparjoggal rendelkezem! 

jeligére kérek. c4905) 

ROMAN házaspár, ki Magyarországra 
akar utazni, csere-utlevéllel adja le ci- 
mét Reclama hírdetőbe Arad, Emi- 
nescu-u. 4. (607) 

Nől fodrászathoz kifogástalan munkást ha- 

vi 7-38 ezer fizetéssel, azonnalra felfogad 

Pydzn női fodrászat, Arad, Regele Fer- 

dinand- körut 60. cCS10) 

KERESEK haszonbérbe 10–20 hold első- 
rendü minőségü földet gazdasági épületek- 

kel a városhoz közel. Cim Reclama-nál, 
Arad, Eminescu 4. (609) 

AZONNALRA alkalmazok ? kiszolgáló 
pincérleányt jó fizetéssel és teljes ellá- 

tással Central-étterem, Arad, Alexandri 
URANIA uidonsád-ilmszinház, Arad Tel.: 12-32 

neanu-u. 20. 

HALOSZOBA, teljes. nagyon szép Lengyel 

FAHORDÓ. gyümölcs- és zöldségszállitó 

kosarakat nagy választékban nagyban és 

kicsinyben való árakkal szállit a „Vakok 

Egyesülete". Timisoara III.,, Gen. Domas- 
(4906)! 

i 
SZÜRKE sportöltöny gyapjuszövetből ké- 

szült, csillim gyapjuszőnyeg, damasztbó 

készült asztalteritő, majdnem mj, sötétkék 
gyermekkocsi, mosófazék eladó. Timisoara 
II., Titu Maiorescu 18. 8. ajtó. c4907) 

féle, eladó. Megtekinthető d. e. 11-ig, d. u. 
4-ig. Timisoara I. Dr. Paulescu-u, 2, I. em, 

5. Távbeszélő 41-40. Margina-ház. (4808) 

Ma és Nagy ,„STAR"-verseny, ingyen szelvény minden jegy után!! 
utca 2. (823 a) holnap: s F 1 k" konyhaszekrény. Timisoara; Berthelot-kör 

„Szerlefosziott úlmo 2 8 ajtó. (1928) 
ELADŐ 36-os lakk szandál, magas- .5.7, 8 HERTA FEILER. Heinz Rühmann rendezése : 
sarku. Arad, Eminescu-utca 13 szám, Hiradó! Keddtől Vágláger Csodds zenés fum? A NÁPOLYI SZÍV CIMBALOM és polc eladó Timisoara 
Seh iedt. (s16) ől! — Világsláger! Cso renés fim! a zív Eoliac-u 14. 

ELADÓ férfi-öltöny, 43-as félcipő, rád 

0 ratia „Societatea Nationala de Editura si Ar te ermits Dacia Traianá" Timisoara. 


